
ΕΘΝΙΚΟ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 

ΤΜΗΜΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΙΒΗΣ 

Χριστίνα Γκορίτσα 

 

ΘΕΜΑ׃  

«Η κριτική υποδοχή του έργου του Βασίλη Βασιλικού» 

 

 Η προτεινόμενη διατριβή θα αποπειραθεί μία μελέτη της κριτικής πρόσληψης 

του συνολικού έργου του Βασίλη Βασιλικού. Μέσω της παρουσίασης και του 

σχολιασμού των κριτικών κειμένων για κάθε έργο του συγγραφέα θα επιχειρηθεί μία 

εξέταση της πορείας της κριτικής πρόσληψης του συνόλου της δημιουργίας του και 

συνάμα της πορείας της γραφής του. Η παραγωγή του είναι εξαιρετικά πολύμορφη 

και εκτενής (έχει δημοσιεύσει 120 βιβλία - πεζογραφικά, ποιητικά, δοκιμιακά) και 

καλύπτει ένα μεγάλο χρονικό φάσμα׃ ξεκινά από το 1953 και φτάνει έως και τις 

μέρες μας, καθώς συνεχίζει να είναι παραγωγικός, με τελευταία μέχρι στιγμής 

κατάθεσή του το αυτοβιογραφικό Ημερολόγιο Θάσου (2015). Ο Βασίλης Βασιλικός 

είναι ο μόνος συγγραφέας που έχει προκαλέσει χαρακτηρισμούς τόσο αντίθετους 

μεταξύ τους, όσο ότι είναι ο «Ρεμπώ» και ότι είναι ο «Ρίτσος» της νεοελληνικής 

πεζογραφίας,
1
 γεγονός που οδηγεί τον Νάσο Βαγενά στη διαπίστωση ότι ένας 

πεζογράφος που παραλληλίζεται με δύο τόσο διαμετρικά διαφορετικές συγγραφικές 

ιδιοσυγκρασίες, αποτελεί ασφαλώς μιαν ιδιάζουσα συγγραφική περίπτωση
2
.   

 Το συγγραφικό του έργο διαιρείται σε τρεις δημιουργικές περιόδους׃ α) 1953 

- 1967, β) 1967-1974, γ) 1974 – σήμερα. Ο Βασιλικός ξεκινά ως ένας πολλά 

υποσχόμενος συγγραφέας. Διεκδικεί το βραβείο Ουράνη ‒ως ένας φέρελπις νέος 

συγγραφέας‒ και έως και τη δικτατορία το έργο του χαρακτηρίζεται από μία σταθερά 

ανοδική πορεία. Η εμφάνιση του Βασιλικού  στη λογοτεχνική σκηνή, αποτέλεσε μιαν 

εξαιρετικά δυναμική είσοδο στον χώρο της πεζογραφίας. Με τη Διήγηση του Ιάσονα 

(1953), τα Θύματα ειρήνης (1956), την τριλογία Το Φύλλο. Το Πηγάδι. Τ’Αγγέλιασμα. 

(1961), τη Μυθολογία της Αμερικής (1964) επέβαλε την παρουσία του και συνέβαλε 

αισθητά στη διαμόρφωση της πεζογραφίας κατά τη δεκαετία του ’60, εισάγοντας νέα 

τεχνοτροπικά και θεματικά στοιχεία. Στην πρώτη αυτή φάση της δημιουργίας του,  
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παρά το νεαρό της ηλικίας του, μέσα από μία σύζευξη μοντερνιστικών και 

παραδοσιακών τρόπων αφήγησης, επιχειρεί μία ιδιότυπη χρήση ενός συμβολισμού 

που μυθοποιεί το αυτοβιογραφικό στοιχείο χωρίς να το αποκόβει από την 

πραγματικότητα, καθώς και μία εισβολή του φανταστικού στο πραγματικό, και το 

αντίστροφο. Για την τριλογία τιμήθηκε με το βραβείο των Δώδεκα (1961).  

 Ξεχωριστή θέση στη δημιουργική του πορεία κατέχει το μυθιστόρημα Ζ, 

φανταστικό ντοκιμαντέρ ενός εγκλήματος (1966), με το οποίο φέρνει στην Ελλάδα 

ένα νέο μυθιστορηματικό είδος, του μη - μυθοπλαστικού μυθιστορήματος (non-

fiction novel) εισηγητής του οποίου είναι ο Truman Capote με το Εν ψυχρώ. Αξίζει 

να σημειωθεί πως εμπλουτίζει τεχνοτροπικά το νέο αυτό μυθιστορηματικό είδος 

εισάγοντας εμβόλιμα λυρικά τμήματα. Σε αυτό το διάστημα, εκτός από το Ζ, 

ξεχωρίζουν και τα βιβλία Μυθολογία της Αμερικής (γράφεται το 1960, εκδίδεται το 

1964) και το Εκτός των Τειχών (1966), που σημειώνουν αλλαγή παραδείγματος στη 

συγγραφική του πορεία. Υπήρξε η εποχή, κατά την οποία, όπως ο ίδιος ομολογεί 

βρέθηκε μέσα σε ένα ρεύμα, σε ένα πλαίσιο προσώπων που επέδρασαν καταλυτικά 

στη διαμόρφωση της συγγραφικής του πορείας. Γνωρίζεται με τον Δημήτρη 

Δεσποτίδη, ο οποίος ουσιαστικά υπήρξε ο βασικός καθοδηγητής του και τον μυεί 

στον χώρο της αριστεράς, ενώ παράλληλα υπάρχει και ένας κριτικός ο οποίος τον 

υποστηρίζει, ο Δημήτρης Ραυτόπουλος. Ενδιαφέρον έχει η άποψη του ίδιου του 

Βασιλικού, όπως την εξέφρασε το 1983, αναφερόμενος στην εν λόγω περίοδο, πως 

«κανένας συγγραφέας δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς τον κριτικό δίπλα του, που να του 

εξηγεί τι πάει να κάνει». Υπήρχε ο κύκλος της Επιθεώρησης  Τέχνης που ανέδειξε τη 

συγγραφική του δραστηριότητα στο ευρύ κοινό, ενώ ταυτόχρονα υπήρχε η απόρριψή 

του από τον άλλο κύκλο της Αγγλοελληνικής Επιθεώρησης. Είναι η εποχή που 

αποφασίζει να ζήσει ως αυτόνομος συγγραφέας, πράγμα που σημαίνει πως οι 

επιλογές ως προς το είδος λογοτεχνίας που θα υπηρετήσει προϋποθέτουν 

συγκεκριμένη μορφή, θεματολογία και ένα ευρύ αναγνωστικό κοινό. 

 Την περίοδο της δικτατορίας το συγγραφικό του έργο γνωρίζει διεθνή φήμη. 

Το 1967 αυτοεξορίζεται, ενώ δύο χρόνια αργότερα ο Κώστας Γαβράς μεταφέρει το Ζ 

στον κινηματογράφo. Τα έργα του διακινούνται μεταξύ των Ελλήνων του 

εξωτερικού, σημειώνοντας παγκόσμια επιτυχία. Παράλληλα, το βιβλίο μεταφράζεται 

σε πολλές γλώσσες και ταυτίζεται με τον αντιδικτατορικό αγώνα. Έχει περιορισμένες 

(και όχι ιδιαίτερα θετικές) κριτικές στην Ελλάδα (από τον Δεκέμβριο του 1966 μέχρι 

τον Απρίλιο του 1967, οπότε απαγορεύεται η κυκλοφορία του), πολύ περισσότερες 

(και, ως επί το πλείστον, διθυραμβικές) στο εξωτερικό. Την ίδια εποχή, ο συγγραφέας 

επιχειρεί ορισμένες αυτοεκδόσεις στο εξωτερικό.  Ενδεικτική της ευρύτατης 

αναγνώρισης που απολαμβάνει είναι η σημασία της γνώμης του για τη γαλλική 

έκδοση ενός ελληνικού μυθιστορήματος׃ το σύντομο κείμενο «Το Κιβώτιο του Άρη 

Αλεξάνδρου» (1973) είναι η εισήγηση που έπεισε τον γαλλικό εκδοτικό οίκο 

Gallimard να εκδώσει το έργο του Αλεξάνδρου.  

 Στα πρώτα χρόνια της Μεταπολίτευσης, κατά την περίοδο 1974 - 1978, ο 

Βασίλης Βασιλικός εκδίδει παλιά και καινούργια βιβλία. Υπάρχει ένα πάθος γραφής 



μοναδικό, όπως ο ίδιος ομολογεί, ίσως για οτιδήποτε γινότανε, για παράδειγμα, ένας 

φόνος στην Κρήτη (π.χ Ο θάνατος του Αμερικάνου). Κατά την επιστροφή του 

προσπαθεί να επανασυνδεθεί με την ελληνική πραγματικότητα, όμως η κριτική δεν 

αντιμετωπίζει το συγγραφικό του έργο με το ίδιο ενδιαφέρον όσο και τα πρώτα του 

έργα. Μάλιστα είχε εκφράσει ένα προσωπικό του παράπονο, να είχε πεθάνει πριν το 

1967. Η κριτική πρόσληψη από το 1974 και μετά δεν υπήρξε αυτή που θα έπρεπε, 

όπως συνέβη, για παράδειγμα, με την τριλογία Το Φύλλο. Το Πηγάδι. Τ’Αγγέλιασμα. 

(1961) και το Ζ (1966). Σε ένα μεταγενέστερο επαινετικό αφιέρωμα προς τον 

Καραντώνη (1986) ομολογεί πως «ο ρόλος της κριτικής ήταν πάντα να προβληματίζει 

τον δημιουργό… να του ανοίγει παράθυρα στο ίδιο του το κείμενο. Κι ο συγγραφέας 

ή ο ποιητής χρειάζεται τον κριτικό του, όπως το ύφασμα για να γίνει ρούχο πρέπει να 

φοδραριστεί»
3
. Στα μέσα της δεκαετίας του ’80 αισθάνεται την ανάγκη μιας νέας 

κατανομής του έργου του, στην προσπάθειά του να λύσει μία δυσκολία προσωπική, 

να ερμηνεύσει δηλαδή ο ίδιος τη συγγραφική του δραστηριότητα, μιας και, όπως 

ομολογεί, «λείπει η οποιαδήποτε  κριτική αποτίμησή του, ένα οποιοδήποτε κείμενο 

που θα καθοδηγούσε τον ίδιο να καταλάβει τι έχει κάνει»
4
,μια κριτική που θα 

αναλάμβανε το βάρος μιας τοποθέτησης του έργου του. Το 1992 αναφέρει 

χαρακτηριστικά πως ενώ κατά την περίοδο της εξορίας του είχε γράψει δώδεκα 

βιβλία, δεν γράφτηκε καμία σχετική βιβλιοκρισία ομολογώντας πως νιώθει ότι έχει 

αδικηθεί από την κριτική
5
. 

 Καθοριστικό ρόλο από τη μεταπολίτευση και μετά παίζει το μυθιστόρημα 

Γλαύκος Θρασάκης, καθώς ο ίδιος με συνεχείς επεμβάσεις και προσθαφαιρέσεις 

δυσχεραίνει το έργο της κριτικής, στάση που ενδεχομένως αποτελεί το 

αντικαθρέφτισμα μιας ιδιαίτερης προσωπικής του πάλης. Γραμμένο συσσωρευτικά 

από τις αρχές της δεκαετίας του 1970 ως το 2017 (έκδοση νέας, οριστικής του 

μορφής), συγχωνεύοντας όλα τα στοιχεία της συγγραφικής προβληματικής του 

Βασιλικού, και αποτελώντας ένα αυτοσχόλιο‒ ένα σχόλιο στο ίδιο το λογοτεχνικό 

του έργο‒ χαρακτηρίζεται από τον ίδιο αυτομυθιστόρημα.  

 Η ερευνητική εργασία θα έχει μία τριμερή δομή ακολουθώντας την τριπλή 

διαίρεση της συγγραφικής δημιουργίας του συγγραφέα. Τα έργα θα παρατεθούν κατά 

χρονολογική σειρά ακολουθώντας το σχήμα ζωής του συγγραφέα και αναδεικνύοντας 

την πορεία γραφής του. Κάθε ένα από τα τρία μέρη θα συμπεριλαμβάνει τρεις 

ενότητες׃ α) συνοπτική παρουσίαση κάθε έργου με βασικά εισαγωγικά σχόλια, β) 1. 

παράθεση των κριτικών κειμένων που αφορούν το συγκεκριμένο έργο, 2. σχολιασμός 
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της κριτικής πρόσληψής του, γ) καταληκτικά, θα καταγράφονται συμπεράσματα για 

την αφηγηματική παρουσία του συγγραφέα στη συγκεκριμένη συγγραφική περίοδο. 

Ας σημειωθεί, πως η κριτική υποδοχή κάθε έργου εντοπίζεται είτε μέσα από εκτενείς 

βιβλιοκρισίες είτε μέσα από πιο σύντομα κριτικά κείμενα και δεν ολοκληρώνεται 

στην περίοδο έκδοσης αλλά υφίσταται και μια μεταγενέστερη πρόσληψη του έργου, 

ενώ, επιπρόσθετα, υπάρχει και η ακαδημαϊκή κριτική.   

  Η θεωρία της πρόσληψης θα αποτελέσει  βασικό μεθοδολογικό 

εργαλείο επιστημονικής έρευνας της παρούσας εργασίας, καθώς αποτελεί το κλειδί 

για την κατανόηση του θεωρητικού προβληματισμού και της επιρροής που ασκεί ο 

συγγραφέας. Μέσω αυτής ερχόμαστε αντιμέτωποι με το ζήτημα του Παραδείγματος 

και τον τρόπο που καθορίζει τις αποδεκτές μεθόδους, με τις οποίες οι κριτικοί 

προσεγγίζουν τη λογοτεχνία αλλά και τον αποδεκτό λογοτεχνικό κανόνα. Μέσω της 

θεωρίας της πρόσληψης προβάλλεται μία έκκληση για μία λογοτεχνική κριτική με 

κοινωνικό προσανατολισμό. Εξάλλου, σύμφωνα με τον «ορίζοντα των προσδοκιών» 

κάθε κοινωνία, κάθε αναγνώστης προσλαμβάνει το έργο σύμφωνα με τις δικές του 

εμπειρίες. Βασικούς άξονες θα αποτελέσουν οι θεωρητικές θέσεις των Jauss (εισάγει 

την έννοια του «ορίζοντα των προσδοκιών»), Holub (ο οποίος επιχειρεί μία εκτενή 

θεωρητική ανάλυση της θεωρίας της πρόσληψης αναδεικνύοντας τους προδρόμους 

της αλλά και τις επιδράσεις της, ενώ ταυτόχρονα παραθέτει μία αναλυτική 

παρουσίαση των μειζόνων θεωρητικών της), Iser (αναδεικνύει τον τρόπο με τον 

οποίο ο αναγνώστης αποκωδικοποιεί το νόημα του κειμένου),  Fish (όπως και ο Iser 

υποστηρίζει μία «διαμεσολαβημένη» φύση κάθε αντίληψης). 

 Βασιλικός και ο Καζαντζάκης είναι οι πλέον μεταφρασμένοι και διαβασμένοι 

στο εξωτερικό Νεοέλληνες πεζογράφοι ̇ μάλιστα ο Ζορμπάς και το Ζ  είναι τα μόνα 

νεοελληνικά έργα που περιλαμβάνονται το 2009 σε λίστα της βρετανικής εφημερίδας 

The Guardian  με τα «1000 βιβλία που πρέπει να διαβάσει κανείς».  

Εργογραφία Βασίλη Βασιλικού 
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